

搶救阿立 走向了反歧視

【記者王彩鶴／台北報導】

「搶救阿立是為了反歧視。」衛福部愛滋病防治及感染者權益保障會委員、陽明大學公衛所副教授楊秀儀表示，全體委員一致認定國防大學開除阿立，就是歧視，完全不符比例原則；如果國防大學、國防部和台灣社會，仍沒意識到偏見與歧視，就意味台灣民風未開，還是個進步的國家。

「歧視是

很幽微的東

西。」擁有

美國史丹佛

大學法學博

士學位、主要鑽研醫療法的楊

秀儀說，委員會與國防大學代

表多次討論阿立個案時，國防大學一再聲稱是在「保護阿立」，但她從學校內部所有法規來看，阿立明顯遭到「沒有正當理由的差別待遇。」

對阿立遭退學後，國防大學竟採取民事求償，追討80萬元學雜費及生活補助費。楊秀儀不捨地說，阿立來自窮苦人家，只能咬牙到處打工，好不容易找到一份正式工作，但仍無

衛福部愛滋防治委員：退學完全不符比例

持是「依法行政」，她說，國防部似乎把阿立「當敵人般趕盡殺絕」。

校方聲稱，阿立是私帶筆電、頂撞師長

、品德很差，才把他開除。楊秀儀說，私帶筆電的不只是阿立一人，而且他事後也認錯、犯後態度良好，但只有阿立被開除，為何有人被原諒、有人不被原諒，這就隱藏著「幽微的歧視」，阿立「只是違反校規，有什麼理由非退學不可？」

楊秀儀曾訪談過阿立和他的個案管理師，她說，校方要檢

查阿立的筆電時，他之所以會激動頂撞師長，是因為害怕筆電裡他和個案管理師聯絡的訊息曝光。當校方要阿立不必上游泳課，且餐盤、衣物要和別人分開洗時，阿立只能向個案管理師傾訴求助；個案管理師也認為，學校種種作為，明顯是對阿立歧視。

愛滋防治委員楊秀儀：
「歧視是很幽微的東西。」

力償還：委員會曾多次勸國防大學不要追討學費，但校方堅

國防部似乎把阿立 「當敵人般趕盡殺絕…」



報系資料照

「國家不能制度性的偏見和歧視」 納粹都能認錯，國防部呢？

楊秀儀說，每個人都會有偏見和歧視，但「國家不能制度性的偏見和歧視」，做錯了要趕快

修正，納粹都能認錯，國防部要拿出不再歧視的善意及作法，才是個偉大政府的作為。

兩部長熱線

國防部 立場鬆動

馮世寬允給同等學力 暫不追繳80萬元學費

國防部長馮世寬
報系資料照

衛福部 暫不開罰

討論妥適的救濟方式 官員：有機會圓滿解決



衛福部長林奏延
報系資料照

【記者管碧媛／台北報導】國防大學因疑似歧視退愛滋生阿立（化名），引發各界關注。衛福部與國防部長昨兩度電話溝通、並派出次長率隊協調，目前國防部長馮世寬已承諾將給阿立同等學力證明，並且不會積極追繳80萬元學雜費；而衛福部也暫不對國防大學開罰，兩部會間還會持續討論，找出後續解決方法。

行政院秘書長陳美伶表示，政院立場仍是尊重相關行政程序，交由兩部討論；但政院會以孩子的權益為第一優先，積極協助。

阿立因罹患愛滋病受歧視，遭國防大學退學，此事不僅驚動聯合國愛滋病組織（UNAIDS）來函關切，疾管署原也擬對國防大學開罰百萬元，但行政院與兩部會在考量機關和諧運作、溝通為先的情況下，兩部部長有意以阿立權益與未來著想，尋求解套方式。

陳美伶透露，昨天因政院會議與馮世寬討論到此事，馮世寬當場承諾，為了孩子著想，會先發阿立同等學力證明，而學雜費80萬元部分，暫不會積極去追討，「大家都想協助孩子，讓他生活在工作上能夠順利。」

雖然台北高等法院以衛福部非教育主管機關，無權撤銷退學處分為由，判決衛福部敗訴，但判決書仍指出，衛福部可以依照感染者權益保障條例，依法裁處罰，並要即時改

大學要拿畢業證書，一定要修完所有學分，因故退學、休學或被開除學籍，就無法拿到畢業證明，若考公職或工作需要，沒有相關畢業證書。教育部專門委員倪周華表示，目前雖然有《入學大學同等學力認定標準》，但大學同等學力認定只能有報考碩、博士班資格，沒有同等學力證明，若要求職，仍無法提供相關證書證明。目前國小到專科，都有同等學力證書，但大學沒有。

【記者彭宣雅／台北報導】衛福部疾管署為了維護愛滋人權，原本宣布要重罰國防大學100萬元，公文已經由疾管署送交衛福部，但國防部、衛福部長熱線溝通後，開罰似有轉圜跡象，兩部會高層正尋求解決之道，衛福部官員透露「有機會圓滿解決」。

兩單位坐下來協調

衛福部公關主任劉明勳表示

，目前仍不放棄和國防部溝通

，衛福部將由次長與國防部副部長面會，兩個單位好好坐下來研究、協調，討論對阿立採取妥適的救濟方式，包括復學、繳回80萬公費等都會列入討論，也會支持學生爭取該有的權益。

國防大學民國102年10月11日對阿立做出退學處分，根據行政罰法27條規定，三年內有效，目前處分書還在進行程序，

依規定必須在今年10月10日送出，距離現在還有一個多月，衛福部有信心在這時間內解決問題。

根據《人類免疫缺乏病毒傳染防治及感染者權益保障條例》，可以開罰30萬到150萬元。知情人士表示，過去都是疾管署對國防大學，現在層級拉高為衛福部對國防部，應該可望圓滿解決問題。

捍人權 不能鄉愿和稀泥



本報記者何定照

愛滋感染者阿立為了爭取復學，行政訴訟歷時三年多，還驚動聯合國愛滋病組織（UNAIDS）關切。在行政院出面表達立場後，衛福部

長林奏延、國防部長馮世寬終於展開熱線討論，但原本開罰百萬元態度轉趨低調。如果都會溝通，是以讓阿立復學為最高目標，也符合執政黨重視人權的外在形象；但若溝通只考慮官方面子，想私了、將人權問題搓掉，台灣的國際人權形象恐將更萬劫不復。

平心而論，如果國防大學早做出適當決策，衛福部這100萬元並非非罰不可。疾

管署之所以一直未對國防大學開罰，就是擔心若弄僵，就算阿立有機會回學校，恐怕也不好受；但阿立案三年來遲無進展，疾管署最終不得不使出開罰的殺手鐗。

如今兩部會重新展開溝通，林奏延說「希望能為孩子將來著想」，不開罰可能是為阿立復學鋪一條較平緩的路，以免阿立若真的復學但在校也不好過。而國防部宣稱「給予同等學力證明」，

也彷彿給了阿立一條新路。

但試想這兩造「善意」的背後，是真心維護愛滋感染者權益嗎？又或是虛與委蛇的偽善？國防部所謂的同等學力證明，根本沒有把愛滋感染者的就學權還給阿立，而衛福部更只打算在「部會和諧」壓力下屈服，捍衛人權的專業、正義形象，勢將崩解，林奏延也愧對身為感染者權益保障會當然主席的身分。更重要的，這將

再次重挫台灣的國際人權形象。

聯合國兩人權公約及其施行法，已於2009年於國內開始生效實施，明年兩公約將進行第二次的國家報告國際審查，人權團體已準備將阿立案寫進民間報告。阿立案，已驚動聯合國愛滋病組織來函關切，衛福部、國防部務須審慎面對，別將人權歧視問題政治處理，成為台灣人權問題的國際罪人。

不罰了？人權立國喊假的？

參與討論的學者認為，如此一來愛滋防治條例「形同虛設」，「人權立國」是喊假的，政府自己在侮辱自己的國家。

「為什麼不罰了？一定有壓

官司，衛福部才決定要開罰，「這是做最好示範的機會」。

另一位委員、台師大名譽教授、杏林基金會執行長晏涵文也認為，如果國防大學不取消學費，繼續開罰，衛福部將會繼續抗議。

政府反愛滋歧視的決心，除非

林奏延和馮世寬兩位部長已達成妥協，接下來能給予阿立應有的公道，達到反歧視目的，就不一定要開罰。

柯炳銓說，美國總統歐巴馬

早年愛滋病嚴重，總理親自發布防治愛滋政策，最先提出百分百戴保險套政策，如今問題已顯著控制。

柯炳銓說，美國總統歐巴馬



晏涵文
報系資料照